

Отзыв

**на автореферат диссертации Слепченко Сергея Михайловича
«Возможности археопаразитологии в антропологической реконструкции
(методические аспекты)», представленную на соискание ученой степени
кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 –
«антропология»**

Исследования в области археопаразитологии являются новым и перспективным направлением в отечественной антропологической науке. Данная область знания стоит на стыке биологии, истории и медицины, представляя собой междисциплинарный подход, который в настоящий момент, позволяет ученым, сочетая методы разных научных областей, получать результаты, имеющие по истине огромное фундаментальной и прикладное значение.

Появление такого научного направления в отечественной исторической и биологической антропологии существенным образом дополняет ее возможности в области реконструкции образа жизни древних человеческих популяций, и позволяет по новому взглянуть на стратегии выживания и адаптации современных человеческих групп.

Собственно, соответствие диссертации С.М. Слепченко специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите не вызывает сомнения, что хорошо видно из определения археопаразитологии как мультидисциплинарного направления, задачей которого является получение научных данных из материалов, связанных с человеческой деятельностью в широком историческом контексте.

Не вызывает сомнения и актуальность проведенного С.М. Слепченко исследования. Это связано, прежде всего, с поиском методологического подхода, который в своей работе продемонстрировал автор. Использование нескольких методик, их апробация, уточнение и усовершенствование, все это позволило исследователю получить результаты высокой степени достоверности.

Абсолютно очевидна и новизна исследования, которая следует из того, что в первые было проведено археопаразитологическое исследование антропологических материалов с территории Западной Сибири. Даны эпидемиологическая характеристика степени распространения паразитозов для населения Западной Сибири в XVII- начале XX веков. Проведена реконструкция социо-культурного уклада и характера его развития изученных групп населения. Все это удалось автору благодаря внедрению новых алгоритмов отбора и методик обработки материалов для археопаразитологического исследования.

Достоверность и обоснованность полученных в работе выводов и заключений подтверждается использованными методами, привлечением данных археологии, медицины, этнологии и в целом логикой исследования.

Следует отметить, что проделанная С.М. Слепченко работа имеет теоретическую и практическую значимость в области биологической антропологии, что подтверждено ее аprobацией: материалы диссертации опубликованы в 11 публикациях в рецензируемых зарубежных и отечественных журналах и изданиях, в том числе, рекомендованных ВАК.

На основании всего выше изложенного диссертационная работа Слепченко Сергея Михайловича «Возможности археопаразитологии в антропологической реконструкции (методические аспекты)», представленная на соискание ученой степени кандидата биологических наук отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 03.03.02 –«Антропология» (по биологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Отзыв составил
кандидат исторических наук,
начальник научно-организационного отдела

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Волгоградский институт управления

(400131 Россия, г. Волгоград, ул. Гаганина 8) (адрес учреждения, официальный сайт, номер телефона и электронный адрес учреждения.

Перерва Евгений Владимирович

Дата:

Контактные данные:

e-mail: perervafox@mail.ru; рабочий телефон: 8442241725



ПОДПИСЬ
Е. В. Перервы ЗАВЕРЯЮ
специалист отдела кадров
11.11.09
2018